 МЕХАНИЗИРОВАННЫЙ  УЗЕЛ ПЕРЕСЫПКИ ( СКЛАД ТОПЛИВА)
  Узел пересыпки (склад топлива) предназначен для хранения и автоматической подачи сыпучего топлива (измельченная древесина, опилки, стружка) в оперативный бункер теплопроизводящих установок различного назначения.
Узлы пересыпки изготавливаются :


- со шнековыми транспортерами;

     - с «подвижным полом».

Узел пересыпки со шнековыми  транспортерами

Полы  в узле пересыпки выполнены из шнековых транспортеров, которые приводятся в действие с помощью электропривода с редукторами. Шнеки, захватывая топливо, сталкивают его в приемный  желоб. Далее посредством скребкового транспортера топливо подается в оперативный бункер котла или одновременно в несколько бункеров. Узел пересыпки может комплектоваться навесом или контейнером блочно-модульного исполнения и эстакадой.
Объем V=40 м3.
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Узел пересыпки с «подвижным полом»
Полы  в узле пересыпки выполнены из переталкивающихся балок (стокеров) , которые приводятся в движение с помощью гидропривода. Стокеры, захватывая топливо, сталкивают его в приемный  желоб. Далее посредством скребкового транспортера топливо подается в оперативный бункер котла или одновременно в несколько бункеров. Узел пересыпки может комплектоваться навесом или контейнером блочно-модульного исполнения.

Объем V=40 м3.
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